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A1 – GEOGRAFIA GENERALE 

1. Cerchiare SI, se l'affermazione è esatta, NO se è errata. 

 SI NO Il suolo è la parte degradata della crosta terrestre, che diviene rapidamente fertile. 

 SI NO La componente minerale del suolo deriva dall'alterazione delle sostanze organiche. 

 SI NO La tessitura del suolo ci indica il rapporto tra le dimensioni delle singole particelle che 
  lo costituiscono. 

 SI NO In presenza di alte temperature e di elevata umidità si genera uno strato di suolo  
   di maggiore potenza. 

(2 punti) 
 
 
 
2. La figura n. 1 rappresenta il profilo pedologico. Indicate i principali processi che avvengono 

negli orizzonti A e B. 

Figura n. 1 

 

(Fonte: Senegačnik, J., ed altri, 2002: Obča geografija za  
1. letnik gimnazij, p. 103. Modrijan. Ljubljana) 

Orizzonte A: _________________________________________________________________________  

Orizzonte B: _________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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3. Le lettere segnate sulla cartina n. 1 indicano delle regioni dell'Europa e dell'Asia; indicate qual è il 

tipo di suolo prevalente in ciascuna di esse. 

Cartina n. 1 

 

(Fonte: Kunaver, J., ed altri, 1996: Obča geografija za 1. letnik srednjih šol. Delovni zvezek, p. 35. DZS. Ljubljana) 

A ___________________________________________________________________________________  

B ___________________________________________________________________________________  

C __________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
4. Spiegate due conseguenze dell'influsso climatico sulle caratteristiche del suolo della tundra. 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
5. Spiegate, con due esempi, i condizionamenti negativi dell'uomo sulla qualità del suolo. 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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A2 – GEOGRAFIA GENERALE 

6. Elencate le forme prevalenti di allevamento nelle due aree contrassegnate con le lettere A e B 

nell'allegato 1 (Allegato alla prova d'esame 1). 

A ___________________________________  

B ___________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
7. Descrivete le prevalenti limitazioni, imposte dalle condizioni geografico-fisiche, all'agricoltura 

delle regioni, che sono contrassegnate rispettivamente dal colore blu e dal giallo nell' allegato 1 

(Allegato alla prova d'esame 1). 

Blu: ________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Giallo: ______________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
8. Indicate i condizionamenti che la forma agricola tradizionale e quella ad alto contenuto 

tecnologico, impongono allo sviluppo dell'agricoltura nel mondo. 

Tradizione: __________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Tecnologia: __________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

 (2 punti) 
 
 
9. Il Grafico n. 1 illustra il volume d'erosione 

tra categorie di terreni a differenti colture. 
Descrivete due cause che generano una 

maggiore erosione nella zona E. 

Grafico n. 1 

 
(Fonte: Kunaver, J., ed altri, 1995: Obča geografija  
za 1. letnik srednjih šol, p. 173. DZS. Ljubljana) 
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1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
10. La cartina n. 2 rappresenta le piantagioni, sparse in alcuni stati, possedute da una delle maggiori 

compagnie multinazionali del mondo. Spiegate i motivi per cui le sedi amministrative e i centri di 

ricerca di questa compagnia sono ubicati nel mondo economicamente sviluppato, mentre la 

maggior parte delle sue piantagioni si trovano in alcuni stati africani. 

Cartina n. 2 

 

(Fonte: Hočevar, M., ed altri, 2000: Geografija, shematski pregledi, p. 85. Tehniška založba Slovenije. 
Ljubljana) 

Amministrazione e centri di ricerca: _____________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Piantagioni in Africa: __________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

 (2 punti) 
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B1 – IL MONDO 

11. L'allegato 2 (Allegato alla prova d'esame 1) rappresenta la cartina delle precipitazioni ed alcuni 
diagrammi termopluviometrici dell' Asia. Accanto alle località indicate qui sotto, segnate la lettera 
dei corrispondenti climogrammi. 

Jábalpur: ______________________________  Singapore: _______________________________  

(2 punti) 
 
 
 
12. Cerchiate due stati dell'area monsonica e descrivete le cause che originano la caratteristica 

direzione dei venti durante il monsone estivo. 

Afghanistan  Bangladesh  Mongolia  Sri Lanka 

Monsone estivo: ______________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

 (2 punti) 
 
 
 
13. Spiegate i principali motivi che inducono scarse precipitazioni nella zona di Riad e di Ürümqui. 

Rijad: _______________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Ürümqui: ____________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

 (2 punti) 
 
 
 
14. Indicate il nome del tipo di vegetazione spontanea caratteristico della località di Izmir, e 

spiegate perchè la quantità massima di precipitazioni si concentra nella stagione invernale. 

Izmir (tipo di vegetazione): _____________________________________________________________  

Precipitazioni invernali: ________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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15. Osservate l'allegato 2 (Allegato alla prova d'esame 1) e fornite una spiegazione geografico-

antropica della riduzione della superficie acquea del lago d'Aral a partire dal periodo successivo 

alla seconda guerra mondiale. Indicate poi una delle conseguenze di questa tendenza. 

Spiegazione geografico-antropica: ______________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Conseguenza della riduzione della superficie del lago: _____________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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B2 – IL MONDO 

16. Accanto alle tre regioni industriali rappresentate sulla cartina n. 3 con i numeri da 1 a 3, segnate 
due delle lettere che precedono l'esatta descrizione di ciascun territorio industriale. Una singola 
lettera può venir riportata due volte. 

Cartina n. 3 

 

(Fonte: Brinovec, S., e altri, 2002: Regionalna geografija sveta, p. 105. Mladinska knjiga. Ljubljana) 

A Lo sviluppo dell'industria era legato alla vicina presenza di giacimenti di carbone e ferro. 

B Vi trova impiego forza lavoro altamente qualificata. 

C »Fascia della ruggine«. 

D È sviluppata l'industria petrolchimica. 

E Prevale l'industria meno inquinante. 

Regione industriale 1: _________________  

Regione industriale 2: _________________  

Regione industriale 3: _________________  

(2 punti) 
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17. Confrontate le regioni industriali vecchie e nuove dell'America settentrionale dal punto di vista 
dell'utilizzo della principale fonte energetica, delle caratteristiche della forza lavoro e dei motivi 
della loro ubicazione. Inserite nella sottostante tabella le caratteristiche di ciascuna regione. 

 Vecchia regione industriale Nuova regione industriale 

Principale fonte 
energetica 
utilizzata 

 
 
 
 
 

 

Caratteristiche 
della forza lavoro 

 
 
 
 
 

 

Motivi 
dell'ubicazione 
delle industrie 

 
 
 
 
 

 

(3 punti) 
 
 
 
18. L' allegato 3 (Allegato alla prova d'esame 1) rappresenta una regione industriale vecchia o 

nuova? 
Cerchiate la risposta esatta e indicate due rami industriali caratteristici di queste regioni 
industriali. 

Vecchia regione industriale  Nuova regione industriale 

Rami industriali: 

1 ___________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
19. Spiegate perché le imprese legate alle nuove attività industriali hanno maggiore successo. 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
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20. Dopo il 1960, l'industria pesante ha subito una grave crisi che ha investito tutta la vecchia fascia 
industriale degli USA. Indicate due delle conseguenze di questa crisi e uno dei provvedimenti 
presi per risolverla. 

Conseguenze: 

1 ___________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

Provvedimenti: _______________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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C1 – L' EUROPA 

21. Cerchiate le due lettere che descrivono l'Irlanda come paese atlantico: 

A clima umido, 

B tipo di costa ad estuario, 

C elevato sviluppo economico, 

D rigogliosi pascoli verdi, 

E grandi fiumi navigabili. 

(2 punti) 
 
 
 
22. Cerchiate il tipo di precipitazioni più frequente in Irlanda. 

Cicloniche Orografiche Convettive 

(1 punto) 
 
 
 
23. Spiegate perché la parte occidentale dell'Irlanda è interessata da una maggiore quantità di 

precipitazioni. 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
24. Spiegate perché, nonostante le abbondanti precipitazioni, in Irlanda le colture agricole sono 

poco sviluppate. 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
25. Osservate l'allegato 4 (Allegato alla prova d'esame 1) ed indicate due motivi della mutata 

densità di popolazione nella Repubblica di Irlanda fra gli anni 1871 e 1981. 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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26. Le diversità religiose e gli irrisolti contenziosi di ordine economico, nazionale e politico provocano 
molte tensioni nell'Irlanda del nord (Ulster). Spiegate le cause delle tensioni religiose, 
economiche e politiche fra i diversi schieramenti. 

Questione religiosa: __________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Questione economica: ________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Questione politica: ____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(3 punti) 
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C2 – L' EUROPA 

27. Indicate il nome del mare che bagna le coste dell'Europa meridionale. 

____________________________________   

(1 punto) 
 
 
 
28. Nell'allegato 5 (Allegato alla prova d'esame 1) le lettere A, B, C, D, E contrassegnano le 

regioni turistiche della Spagna. Accanto alle regioni turistiche elencate qui sotto, segnate la 
corrispondente lettera tratta dall'allegato 5. 

Costa Brava: ________________________  

Pirenei: _____________________________  

Baleari: _____________________________  

Madrid: _____________________________  

Andalusia: ___________________________  

(2 punti) 
 
 
 
29. Spiegate perché la Spagna dispone di migliori condizioni per lo sviluppo del turismo lungo la 

sua costa mediterranea rispetto a quella atlantica. 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
30. Indicate tre conseguenze positive del turismo di massa. 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

3 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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31. La caricatura nell'allegato 6 (Allegato alla prova d'esame 1) rappresenta le tipiche vacanze 

passate in una giungla turistica di cemento. Indicate due diversi motivi per cui molti preferiscono 

questo tipo di vacanze. 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
32. Con lo sviluppo del turismo di massa si è giunti a un conflitto tra gli interessi del settore turistico, 

da una parte, e quelli agricoli, industriali, della pesca e dell'approvvigionamento idrico dall'atra. 
Scegliete due dei citati settori di attività economica e spiegate le contraddizioni tra i settori 

prescelti e lo sviluppo del turismo di massa. 

Settore di attività: _____________________________________________________________________  

Spiegazione: _________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Settore di attività: _____________________________________________________________________  

Spiegazione: _________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 


